

世界未来产业策源地怎么建

未来产业是战略性新兴产业的升级版，是战略性新兴产业的升级版，是具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业。近日，工业和信息化部、教育部、科技部等7部门联合印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》，提出令人振奋的发展目标——到2027年，我国成为世界未来产业重要策源地。那么，世界未来产业重要策源地该怎么建？

要抓住未来产业的主线。

从国际形势看，新一轮科技革命和产业变革加速演进，未来产业是打造全球竞争新优势、抢占国际竞争制高点的必争之地；从国内需求看，推动高质量发展、塑造新质生产力，都需要培育未来产业。此次发布的《实施意见》，为未来产业前瞻部署了未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康六大新赛道，明确提出要打造人形机器人、量子计算机、新型显示、脑机接口、6G网络设备等十大标志性产品。从这个规划图来看，我国发展未来产业以传统产业的高端化升级和前沿技术的产业化落地为主线，一方面要把制造业推向高端，另一方面要把新技术落到实处，突出一个发展实业的“实”字。

要点燃未来产业的引擎。

未来产业以创新为驱动力，前沿技术有了创新突破，未来产业才能点燃发展引擎。从《实施意见》看，推进未来产业技术创新供给的路线十分清晰。一是看好路。把握全球科技创新和产业发展趋势，打造未来产业“瞭望站”，精准识别和培育高潜能未来产业。二是练真功。面向未来产业重点方向，实施国家科技重大项目和重大科技攻关工程，发挥国家实验室、国家重点实验室等创新载体作用，鼓励龙头企业牵头组建创新联合体，体系化推进关键核心技术攻关、打造原创技术策源地。三是促转化。构建科技服务和技术市场新模式，发布前沿技术应用推广目录，建设未来

产业成果“线上发布大厅”，推动供需精准对接。

要壮大未来产业的主体。

企业是产业主体、经营主体，也是创新主体。发展未来产业，必须针对不同企业的需求分类施策，不断壮大未来产业的主体。大企业可以发挥“头雁”示范引领作用。要引导领军企业前瞻谋划新赛道，依托龙头企业培育未来产业的产业链，建设先进技术体系。中小企业可以发挥“小而专、小而活”的优势。要建设未来产业创新型中小企业孵化基地，梯度培育中小企业。建设促进大中小企业融通发展、产业链上下游协同创新的生态体系。培育未来产业领军企业和科学家，优化鼓励原创、宽容失败的创新创业环境。

要丰富未来产业的应用。

以创新为驱动力，以应用为牵引力，才能加快新技术的产业化进程。我国拥有培育高新技术产业的丰厚土壤，发展未来产业也可借鉴相关经验。开拓新型工业化场景，打造跨界融合场景，建设标志性场景，推进人形机器人等标志性产品的规模化迭代应用，促进未来产业技术成熟，必将为人类的生产生活带来全新变化。

发展未来产业，我们有基础和优势，但过程中也有痛点和难关。现在，前瞻谋划的路线图已经画好，把发展蓝图上的规划一一落实，就能打牢基础、发挥优势、消除痛点、闯过难关。以科技创新引领产业全面振兴，建设世界未来产业重要策源地，必将帮助我们赢得未来发展的主动权。



(上接第一版)

麻栗坡县天保镇党委书记张俊告诉记者，天保镇依托天保口岸优势，结合自身定位，充分挖掘“靠边吃边”的潜力，完善基础设施，积极打造特色小镇，包括旅游业在内的各类产业发展前景可期。

以园区聚产业，依口岸兴产业。去年以来，麻栗坡县加快口岸基础设施建设，并以边民互市贸易进口商品落地加工为契机，提高互市商品附加值，推动县域经济结构优化升级，促进边境增收、边境富裕。

依山而建的天保边境经济合作区乡村振兴示范园，距离天保口岸15公里，包括了农特产品加工区、产品研发展示中心、冷链物流区、落地加工区、中草药加工区等。其中，落地加工区作为天保口岸边民互市的三级市场，利用“边境贸易+落地加工”模式，将部分进口货物引进做加工生产，改变“穿岸而过”的贸易方式，实现天保口岸边境贸易转型升级。

目前，乡村振兴示范园已完成7万平方米厂房建设，冷链物流冷库基建已完成，农旅魔芋、吴桥米线、吴桥茶干、吴桥果蔬干等加工企业已入驻园区。其中，农旅魔芋已成为麻栗坡县魔芋产业产品的重要加工研发基地。

麻栗坡农旅开发投资集团有限责任公司农特产品加工厂厂长韩东君介绍，依托麻栗坡的魔芋资源优势，公司研发生产了水晶魔芋、膳食纤维、魔芋果冻、素毛肚等魔芋系列产品。落地加工产品包含冻干榴莲、冻干菠萝蜜、芒果干、夏威夷果、开心果等，多数产品的原料进口自越南。

“天保海关加大边民互市贸易落地加工政策宣贯，指导帮扶企业开展落地加工业务，助力口岸经济发展。”

天保海关口岸监管科科长戴懿表示，2023年，天保口岸实现进口开心果、咖啡豆、榛子、榴莲等商品落地加工8222吨、价值1.97亿元，商品附加值提升达3554万元。

麻栗坡边境经济合作区管理委员会规划科干部余明晓介绍，在天保口岸带动下，麻栗坡边境经济合作区不断提升质效，园区范围从最初的“一核”(天保口岸)扩展到“一心两片”(天保口岸核心区、盘龙工业产业集聚区、兴街进出口贸易加工区)，总面积达13.6平方公里。截至2023年底，入园企业达100家，园区工业总产值达14.2亿元，营业收入达40.22亿元。

在云南文山英茂糖业有限公司大门口，满载新鲜甘蔗的各式卡车正排着长队，等待进入厂区卸货加工。“除了收购文山州本地的甘蔗原料，我们也通过天保口岸从越南进口，前两天刚进口了一车。”英茂糖业有限公司副总经理曹洪建表示，未来3年，公司计划在越南种植甘蔗1.5万亩，总量达到10万吨左右，通过天保口岸的便利区位优势扩大公司原料来源。

英茂糖业公司所在的西畴兴街出口贸易加工区管理委员会副主任胡伟告诉记者，依托天保口岸优势，园区还积极承接东部产业转移，加快招商引资，积极吸引小家电、纺织品等生产企业入园，推进建设进出口贸易加工产业园。

“以天保口岸为支点，麻栗坡县的口岸经济正接连成势。”麻栗坡县长肖昌菊表示，麻栗坡充分挖掘和发挥天保口岸优势，把口岸经济作为推进县域高质量发展的重要引擎，聚焦“支撑口岸”发展目标，在提升通关效率、优化营商环境、推进落地加工等方面，打出一系列含金量高的政策措施组合拳，持续推动口岸

岸经济发展。

未来有期盼

距天保口岸10多分钟车程的麻栗坡县天保镇老寨村，家家户户栽种了绿植和水果，和美乡村入画来。

吃过早饭，村民张武荣和陆正香在庭院里收拾东西，热情招呼记者到自家小院里坐一坐。“准备过年的年货了吗？”“现在过年也很平常了，不用准备太多，不像以前了。”聊起现在的生活，张武荣和陆正香都很满意，孩子们在在外工作，也在县城买了房子。

作为边民，陆正香参加了天保口岸的边民互市贸易，享受税收优惠政策，每个月有四五百元的收入补贴家用。“到山上干活时也可以通过手机APP操作，很方便。”采访中，陆正香的手机响起，是边民互助小组的“业务”通知。

边民互市贸易在天保口岸进出口贸易中占有重要位置。何立介绍，2022年以来，天保海关立足海关监管服务职能，推动形成当地政府主导、合作社(互助组)牵头、边民为主体的新型边贸模式，促进边民增收，激活口岸发展动能，实现边民互市从“通道经济”向“口岸经济”迈进。

见到天保农场红光社区曼棍居民小组居民盘云梅时，她正在自家房子前忙活。家门口两侧贴着的大红“福”字十分醒目，“女儿前两天刚出嫁。”盘云梅高兴地告诉记者，自己也参加了边民互市，仅此一项每年就有四五千元的收入。

为推动边民互市贸易规范发展，天保海关创新实施“互联网+边民互市”模式，让边民互市商品更快申报、更快进场、更快通行。2023年，麻栗坡县边民参与互市贸易累计超过20余万人次，边互通APP线上申报使用率达

年宵花市人气旺



很神奇，它是一种园艺黑科技，不用浇水施肥就能开花，特别适合懒人。”在花展开幕现场，多位网络主播手里拿着近两年比较火的蜡封朱顶红在直播中带货。这是一颗圆形的种球，外面包裹着红色、金色、彩色的蜡层，搭配精美应景的包装，带着“注定红”“如意球”的美好寓意，成为不少消费者的新选择。

不少消费者正在精心挑选北美冬青切枝，观赏期较长，今年准备养个盆栽试试。

此外，喜庆大气的宝莲灯、仙气飘飘的垂丝茉莉、耐寒性强的铁筷子，这些高颜值的网红产品虽然价格偏高，但也成为不少消费者的年宵新宠。

中小盆栽受欢迎

在北京花卉交易中心里，几组中小型组合盆栽吸引了不少人驻足拍照。今年，商家在组合盆栽设计上各显神通。花艺师选择亮丽的品种，搭配龙元素的盆器、挂件等装饰，精心打造寓意美好的组合造型。

在一个小盆栽的销售摊位前，记者看到，单瓣的、重瓣的，粉的、黄的、绿的……几十个品种的长寿花让人眼花缭乱。还有蟹爪兰、仙客来、风铃草、倒挂金钟等几十种产品，同样引人注目。摊位老板告诉记者，春节期间，小巧精致的小盆花销量增加，尤其是20元左右的长寿花、乒乓菊、仙客来等更是销量大增。

在北京花卉交易中心过道里，一位70多岁的老人拄着拐杖坐在长椅上休息，脚下围着一圈红掌、凤梨、彩色马蹄莲，还有组合水仙花。老大爷笑着对记者说，他是和朋友邻居好几家一起来的，每年春节都得买几盆盆栽，有的放家里，有的送朋友。近年来，年宵花的体量越来越小，但也越发精致了。

中小型规格盆栽近年来备受消费者欢迎。在黄土岗众兴花木中心，一名杜鹃花商刚卖出4盆直径1米、单价750元的孔雀造型杜鹃花，用于酒店大厅摆放。一名来自丹东的杜鹃花种植户告诉记者，大规格产品一般都是企业采购，家庭消费者接受度更高的是价格在200元以下的小型产品。今年丹东杜鹃花大幅减产，北京市场供不应求，但价格和去年相差不大。

记者从东风国际花卉市场和盛华宏林花花市了解到，目前郁金香、洋牡丹、澳洲蜡梅等单价在25元左右的品种销量比较高。

据悉，除了逛花市线下购买年宵花之外，消费者还可通过“北京花卉”小程序，参与云花展、AI识花等交互式购物，感受不一样的年味儿。比如现在在人气超高的“京彩园艺大通关”活动，只要回答花卉养护问题，即可获得家庭园艺礼包，目前已有近3万人参与。此外，不少花卉市场还相继推出了集赞送代金券、到店送春联等活动，方便市民选购称心如意的年货花卉。



2月5日，安徽省宁国市港口镇西村举办“百家宴”，村民们欢聚在村里花戏楼前的广场上一同吃饭。

李晚红摄(中经视觉)